

# 杭州炒茶大师在抖音电商展示手艺

## 希望吸引更多年轻人关注、传承中国的传统技艺

本报记者 楼纯

作为浙江省非物质文化 遗产西湖龙井采摘和制作技 艺代表性传承人,樊生华炒 茶40余载,早已是大师中的 大师。经他亲手炒制的龙井 茶,一片难求。

3月5日是惊蛰,你可能会在抖音上刷到这位大师,他将进入直播间,现场表演炒茶技艺。

这是抖音电商"看见手艺计划"中的一环,每逢节气的日子,邀请一位传统技艺大师来到直播间,用新渠道展示老手艺。

草长莺飞时节,必然是 属于江南、属于龙井茶的。



#### 希望更多的年轻人加入进来

"今年受气候影响,可能要稍晚一些 开采,能在3月底喝到龙井新茶就很不错 了。"电话里,樊生华跟客户解释。核心产 区的龙井茶,通常3月中旬到4月中旬开 采,一些品质上乘的早茶在3月初就会上 市

樊生华今年61岁。14岁开始学炒茶,只用了几年,就当上了当时生产队的炒茶师傅。

"我还记得,当年用黄泥砖头搭起一排灶台,把炒锅放上去,一个人烧火,8个人炒茶。大家挤在一个小房间里,相互间还比赛谁炒得好。"樊生华笑着说,正是这种氛围,磨练了他的炒茶技艺。

2017年,樊生华被杭州市政府授予 "杭州工匠"称号。"突然觉得责任重大,这 门传承千年的手艺,不能在我这里断掉。" 炒茶虽然看上去轻巧,实际却很费精力,"我现在体力大不如前,年轻时从早上7点干到下午5点,一天能炒5斤茶,现在干不动了。"

可他发现,如今没有多少年轻人愿意 来学这门枯燥乏味的手艺。

耐不住寂寞,炒不好茶。

他现在带了几个徒弟,年纪最大的已 经50多岁。"最年轻的那个,还在读大学, 学到现在还没有下决心将来要干这一 行"

只得另辟蹊径。除了与杭州本地茶农交流技术,樊生华还时常跑到浙江其他茶叶产区,跑到乡村"技术扶贫",义务传授炒茶技术

"希望有更多的年轻人加入进来。"他

#### 上抖音展示"炒茶",传播茶文化

樊生华在抖音上的号,叫"西湖龙井炒茶大师(奇人匠心)",开通没多长时间,已经获得近40万点赞。

他觉得自己是在"赶时髦"。

"我听别人说,现在年轻人都在刷抖音,我就想,能不能也开一个抖音号。"用新媒体的方法,推广传统文化,这与很多人不谋而合,"坐在家里就能把炒茶文化推广出去了。"

最火的一条视频,点赞有18.7万,评论近2000条。樊生华在视频里说,为什么国外的文化一发就火,咱们中国干年的炒茶文化却没人关注。有网友说,茶叶太贵了。

"两个巴掌手工做出来的东西,是机器无法替代的,肯定会贵一些。"樊华生举起双手,都是被铁锅烫出来的泡愈合后的疤痕,重重叠叠。为了运营这个抖音号,他专门花钱招了一个会拍视频的人。

"我不会直接在抖音上吆喝卖茶叶, 我就让他们给我拍一些炒茶的视频,有时 候我还会爬到茶山上,给网友科普一些茶 叶知识。有时候,给观众从选材到炒制从 头到尾讲一遍,只要有人喜欢看,我就 讲。"坐在镜头前,他只想把传播茶文化的 事情做好。

抖音号现在有1万多个粉丝,人多了,就经常会有人私下来联系。

有人向他请教如何选茶和品茶,想要 拜师。也有人留言,想购买樊生华亲自炒 制的茶。和网友互动,樊生华乐此不疲。

当然,对于那些"不怀好意"挑事儿的 人,他也会毫不客气怼回去。

3月5日,他将通过抖音号@奇人匠心进行直播,他会做些什么呢?

已经谙熟新媒体套路的老樊,看上去胸有成竹,一点也不怯场:"我想向网友讲一讲核心龙井茶产区的真实情况,比如今年春茶什么时候上市,怎么分辨茶叶的好坏等。这是我作为非遗传承人的责任。希望通过这样的直播,让更多人,特别是年轻人,看到这门传统手艺,并加入进来,把我们西湖龙井茶的千年文化发扬光大"

## 我省汽柴油零售价创历史新高 **92号汽油达8.01元/升**

本报讯 俄乌冲突仍在持续,国际油价连续三天飙升,纽约、布伦特原油期货价格双双突破110美元/桶大关,其中纽约原油期货已创下2008年9月以来的新高。截至昨晚9点,纽约原油期货最高达116.57美元/桶,布伦特原油期货最高达到119.84美元/桶。

今年以来,短短两个多月的时间,纽约原油期货累计最大 涨幅54%左右,布伦特原油期货累计涨幅达52%。

今天,国内汽柴油价格又迎来调价窗口。根据国家发改委通知,今天零时起,国内汽油价格每吨上调260元,柴油价格每吨上调255元。这已是汽柴油价格"五连涨",今年以来则是"四连涨"。

此次调价后,我省汽柴油价格均创下历史新高。据省发改委消息,调价后我省92号汽油为8.01元/升,每升上调0.2元,这也是92号汽油历史上首次突破8元大关,私家车加满一箱油(以50升计算)要多花10元;95号汽油为8.52元/升,每升上调0.22元;0号柴油为7.7元/升,每升上调0.22元。

"五连涨"期间,92号汽油累计上涨1.01元一升,私家车加满一箱油要多花50.5元钱。如果从去年初(2021年1月15日前的92汽油为5.93元/升)算起,92号汽油累计上涨2.08元一升,私家车加满一箱油要多花104元钱。

之前,我省历史上最高油价出现在2018年10月下旬。 2018年10月20日零时,国内汽柴油价格上调后,当时还是国V标准(目前为国VI标准)的92号汽油曾逼近8元/升大关,达到7.95元/升;95号汽油达到8.46元/升。

其次是2012年3月下旬。2012年3月20日油价上调时,当时还是国 III 标准的93号汽油(现在的92号汽油基本对应的是以前的93号汽油)为7.94元/升,97号汽油(现在的95号汽油基本对应的是以前的97号汽油)售价达到8.44元/升。 本报记者 王燕平

#### 我省汽柴油最高零售价变化(单位:元/升)

标号	调价前	调价后	涨幅	
89号汽油	7.24	7.43	0.19	
92号汽油	7.81	8.01	0.2	
95号汽油	8.3	8.52	0.22	
98号汽油	9.1	9.34	0.24	
爱跑98号汽油	9.1	9.34	0.24	
0号柴油	7.48	7.7	0.22	
-10号柴油	7.93	8.16	0.23	

(备注:自2022年3月4日零时起执行,其中98号、爱跑98号汽油由企业自主定价)

### 五年投入1000亿元

省工行与义乌市政府达成战略合作

本报讯 3月2日,义乌市人民政府与中国工商银行浙江省分行签署"政银共建推进共同富裕示范先行区建设"五年1000亿元战略合作协议,双方将共同助力义乌实施乡村振兴和以数字化改革锻造高质量发展建设共同富裕示范区。

未来五年,工行浙江省分行将投入1000亿元,在政策、规模和产品创新上给予优先支持,促进地方经济高质量发展;聚焦城镇化、产业化、市民化、特色化和服务能力提升,助力义乌共同富裕;积极开拓数字化改革和自贸区资金自由改革新领域新业务,共同致力于解决全市80万市场主体金融服务痛点、堵点问题,实现地方经济与金融的互惠共赢、共同发展。

会上,工行义乌分行还分别与义乌市双江湖开发集团、浙 江海港义乌枢纽港、国家电投集团义乌国华新能源就"义乌市 全域城市有机更新""国际枢纽港建设""碳中和综合智慧能 源"等项目签订合作协议,共计授信270亿元。 **通讯员 龚航**